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Halle Freitag
Telegraphiſche Nachrichten

Wien 15 Febr Jm Laufe der fortgeſetzten Berathundes Budgets erklärte Graf Taaffe im Abgeordnetenhauſe vaß
die von der Regierung in Beantwortung der Interpellation
wegen der im vergangenen Jahre in Prag vorgekommenen Exceſſe abgegebenen Erklärungen ſiß auf die Urtheile

der Gerichte und die Berichte der Behörden gründeten und
demnach keine Verhöhnung geweſen ſeien Die Linke glaube
ſelbſt nicht an ihre Behauptung daß die gegenwärtige Regierung aus Oeſterreich einen flawtſ chen Staat machen
wolle ebenſowenig wie die Regierung es für angezeigt halte
daß Oeſterreich ein deutſcher Staat ſei Denn Oeſterreich
ſei Oeſterreich Es ſei der Vereinigungspunkt für alle leich
berechtigten Nationen deren Rechte aber inſoweit beſchränkt
würden als das Zuſammenleben hierzu nöthige Es ſei nicht
berechtigt die angeblich herrſchende Erbitterung in Böhmen
einzig und allein dem gegenwärtigen Regime zur Laſt zu legen
Dieſe Erbitterung ſei vielmehr das Reſultat von Vielem was
früher geſchehen und nicht geſchehen ſei Man habe geſagt
daß die Mitglieder der Linken als Deutſche und Oeſterreicher
das Budget ablehnen müßten Er gebe zu daß ſie dies viel
leicht einzig und allein als Deutſche thun könnten aber keines
wegs als Oeſterreicher Schließlich tritt der Redner auf das
entſchiedenſte der Behauptung entgegen daß er ſich
hinter der Krone verſtecke Jm Gegentheil ſtelle
er ſich wenn es nothwendig ſei vor die Krone um
ihre Rechte zu jeder Zeit gegen jedermann bis zu ſeinem
letzten Blutstropfen zu ſchützen und zu vertreten
Der Finanzminiſter erklärte als das Hauptziel der Regierung
die Beſeitigung des Deficits Der Weg der indirectenBeſteuerung fa ſierz viel praktiſcher als der der directen

an deſſen Reform ſeit 1861 gearbeitet werde Dem Vor
wurfe wegen der der Boden Credit Anſtalt ertheilten
Genehmigung betreffend ihre Prämienanleihen an Gemeinden
egenüber verwies der Miniſter auf die von dem ehemaligen
Miniſter Laſſer r Statuten der Boden Credit
Anſtalt nach welchen dieſelbe zur Ausgabe von Prämien
Pfandbriefen berechtigt ſei Bezüglich der Länderbank
führte der Miniſter die ſtaatsfinanziellen und ſtaatspolitiſchen
Gründe des abgeſchloſſenen Uebereinkommens an und beklagte
ſodann die fortwährenden Kämpfe mit verletzenden Aeußerungen
durch welche man eine Verſtändigung unmöglich mache Die
Regierung werde trotz der heftigen und ungerechten Oppoſition
ihre Sitze nicht räumen Nicht als Miniſter ſondern als
Abgeordneter rathe er den Standpunkt höherer Intereſſen
einzunehmen und lieber Geſetze zur Beſchwörung der ſocialen
Frage zum Beſten der Civiliſation zu ſchaffen

Peſt 15 Febr Der Deputirte Hermann richtete im
ungariſchen Unterhauſe eine Jnterpellation an die
Regierung darüber ob ſie Kenntniß habe von einem unter
dem Präſidium Falkenſtein s conſtituirten deutſchen Schul
verein deſſen Actionsmittelpunkt Berlin ſei und der in
numerirt erſcheinenden Flugblättern offen gegen die ungariſche
Nation aufreize und mit den Sachſen Siebenbürgens durch
Emiſſäre Verbindung unterhalte und ob die Regierung be
abſichtige ſich hierüber auf amtlichem Wege Kenntniß zu
verſchaffen dem Ergebniſſe ihrer Schritte entſprechend vor
zugehen und dem Hauſe darüber zu berichten

Konſtantinopel 15 Febr Der Commandant Cren
well und der Lieutenant Selby von dem engliſchen
Stationsſchiffe und der engliſche Conſularadjunkt
Wrench ſind auf einer Jagd bei Artakti von albaneſiſchen
Hirten angegriffen worden Der Lieutenant Selby
wurde durch einen Hieb mit einer Hacke ſchwer der Comman
dant Crenwell leicht verwundet Der engliſche Botſchafter
Lord Dufferin hat von der Pforte die energiſche Beſtrafung
der Schuldigen verlangt

London 15 Febr Ueber den Exceß albaneſiſcher
Hirten begangen an engliſchen Unterthanen wird

ihn durch Schläge mit einer Hacke ſchwer verwundete
Pforte hat dem Valy der Provinz und dem Kaimakam des
betreffenden Diſtricts befohlen ſich an den Ort der That zu
begeben und den Thäter feſtzunehmen

türkiſchen Kriegsſchiffes nach Artaki Daſſelbe
wird vorausſichtlich von dem engliſchen Kriegsſchiffe Cockatrice
begleitet werden

Bukareſt 15 Febr In dem Befinden der Königin
iſt eine bedeutende Beſſerung eingetreten

he

Deutſches Reich
Berlin 15 Febr Der Kaiſer hat mittelſt allerhöchſten

Erlaſſes vom 28 v M der unter dem Namen Wilhelm
Stiftung Beamtendank in Berlin begründeten Stif
tung die landesherrliche Genehmigung ertheilt und derſelben
die Rechte einer juriſtiſchen Perſon verliehen Die
Kaiſerin war geſtern Abend in einer Sitzung des Central
comité s der deutſchen Vereine vom Rothen Kreuz anweſend

Anläßlich der Verſammlungen des gegenwärtig in Berlin
tagenden LandesOekonomieCollegiums und des Deutſchen
LandwirthſchaftsRathes atte der Miniſter für Landwirth
ſchaft Dr Lucius am Montag Abend eine Soirée in den
Räumen des Miniſteriums am Leipziger Platze veranſtaltet
Ueber 200 Perſonen die Mitglieder der beiden erwähnten
Verſammlungen die Präſidenten und Mitglieder beider Häuſer
des Landtages deren ſämmtliche Fraktionen vertreten waren 2e
waren der Einladung gefolgt Außerdem bemerkte man die
Staatsminiſter Dr Friedberg Bitter und v Boetticher und
Abtheilungschefs und Räthe aller r Reſſorts und
einiger Reichsämter iniſter Maybach iſt erkrankt

Zu Ehren des Abg von Bockum Dolffs der nächſten
Sonntag ſeinen 80 Geburtstag feiert gedenken ſeine politiſchen
Freunde ein Feſtmahl zu veranſtalten Herr v BockumDolffs
iſt das älteſte Mitglied des Abgeordnetenhauſes und ſeit Be
ſtehen der Verfaſſung iſt er ununterbrochen im Beſitz eines
Mandats geweſen

Der Geſammtvorſtand des Abgeordnetenhauſes
hat am Mittwoch einen Antrag an das Haus beſchloſſen
daſſelbe möge der königlichen Staatsregierung erklären daß
der Bau eines neuen Abgeordnetenhauſes alen
ſei und dieſelbe auffordern in Betreff der Ausführung
deſſelben in dem Garten des Herrenhauſes hinter dem Reichs
tagsgebäude mit der Front nach der verlängerten Zimmer
ſtraße das Weitere z veranlaſſen ferner einen Antrag zur
Reparatur der Glasbedachung über dem jetzigen Sitzungs
ſaale und zur J eines Fußteppichs in demſelben den
Betrag von 14,090 M zu bewilligen und in den Etat des
Abgeordnetenhauſes pro 1882,83 zu ſtellen

Die Namen der Architekten welche dem Preis
S für das Reichstagsgebäude angehören werden
iebt das Wehr für Architekten und Jngenieure unter
orbehalt wie folgt an Adler Perſius von Egle Gieſe

d Schmidt Statz Jm Uebrigen äußert ſich das genannte
achblatt etwas verdroſſen darüber daß die Architekten in derJury nur eine Minderheit bilden an dem Bauprogramm ſetzt

es aus daß zu viel Räume in der unmittelbaren Nähe des
Sitzungsſaales verlangt werden

Halle den 16 Februar
Jn dem Arbeitszimmer des Herrn Stadtbauraths beſindet

ſich ſeit einigen Tagen eine nicht unintereſſante Figur aus Holz
geſchnitzt Es iſt dies ein alter Schildträger der nach Jahr
hunderte langem Liegen in einem ſtaubigen Winkel des Rathhaus
bodens jetzt wieder zu Ehren gekommen iſt Und wahrlich erverdient es Jſt guch durch das Alter r Geſicht ſein Haar und

ſein Anzug verblaßt ſind auch die Farb
welches er hält unter dickem Staubüberzuge verborgen ſo iſt
doch die Technik und Polychromirung noch wohl zu erkennen und

en unſeres Stadtwappens

dem Reuter ſchen Bureau aus Konſtantinnpel telegraphirt

Selby wurde als er ſich auf einer Jagd bei Artaki in
Angtolien befand von einem Albaneſen angegriffen welcher

Der Commandant des engliſchen Kriegsſchiffes Falcon, a blau nicht ſSrgend ſondern weich und etwas gebrochen

r als eine verſtändige Aus den Wchtichen Farbenſpuren er
ieht man daß die Haare dunkel das Geſicht fleiſchfarben der

Der engliſche Bot
ſchafter Lord Dufferin verlangt die Entſendung eines G

2 Veilage zu Nr 41 der Saale Zeitung 17 Februar 1882
Die j einen noch durchaus gothiſchen Character trägt das hagere

Geſicht mit der ſtarken Betonung des geiſtigen Ausdrucks die
Eckigkeit und Bedeutungsloſigkeit des Körpers endlich die ſcharfe
yaltengebung mögen als Veleg dienen n e mittelalter
ich gothiſchen Eigenſchaften überkommt den Beſchauer doch das
Gefühl als wehe ſchon ein Hauch der heraufkommenden neuen
Zeit durch das Ganze der Zeit der deutſchen Renaiſſance der

öchſten Blüthezeit halleſcher Kunſt Unzweifelhaft war dieſer
childträger hoch an der Wand befeſtigt vermuthlich an einer

ausgezeichneten Stelle im Rathsſaale des alten Rathhauſes zu
deſſen Bauweiſe die ſtiliſtiſche Behandlung durchaus paßt Gewiß
fällt die Figur der Vergeſſenheit jetzt nicht mehr anheim da ſie
nach ſo langer Zeit Beachtung gefunden hat hoffen wir daß ſie
dereinſt in kunſtverſtändiger Weiſe reſtaurirt unſerm Rathhauſe
ein neuer Schmuck ſei

Am Dienstag Abend verſammelten ſich die Mitglieder der
Vorſchußbank des Handwerkermeiſter Vereins imKühlen Brunnen um den Bericht des Vorſtandes über das
letzte Geſchäftsjahr entgegenzunehmen und wegen der Vorſtands
wahlen ſchlüſſig zu werden Die Kaſſeneinnahmen betrugen
222 925 84 die Ausgaben 211,193 36 M die Activa bezifferten
ſich Ende 1881 auf 71,248 48 die Paſſiva auf 47,436 57 M
Die Zahl der Actien war 556 von denen jede einen Werth von
42 M hatte Da die Bank manche Verluſte im letzten Jahre
erlitten hat ſo zog die Verſammlung vor auf eine Dividende zu
verzichten Auf Grund der Reviſion wurde alsdann die Decharge
ertheilt Zum Vorſitzenden des Vorſtandes wurde Herr Rentier
Schaal gewählt der bisherige Rendant Herr Götte und
ebenſo der Controleur Herr Gondermann wurden wieder
gewählt Die Verluſte der letzten Zeit haben die Nothwendigkeit
ergeben daß künftig entweder die Verluſte niedergeſchlagen oder
gerichtlich eingeklagt werden müſſen Für dieſen Zweck wurden
dem Vorſtande die Herren Büchner Gubſch und E Hart
mann als Vertrauensmänner beigegeben Die Reviſion der
künftigen Rechnung wurde den Herren Klempnermeiſter Hädicke
E Hartmann und Vogler übertragen

Miſſionsconferenz in der Provinz Sachſen
Jm Anſchluß an unſere geſtrige Pueer heben wir aus

dem Vortrage des Herrn Paſtor D Warneck Folgendes hervor
Die Ausbreitung des Chriſtenthums iſt nicht günſtigen ufällen
zuzuſchreiben ſondern beruht in ſeinem Weſen Der Miſſions
befehl Chriſti Gehet hin in alle Welt ec lautete ſehr beſtimmt
und gab dem Chriſtenthum den Character der Weltreligion Der
Miſſionstrieb iſt die Apologie des Chriſtenthums als einer Welt
religton Jmmer mehr erweiſt es ſich daß es für alle Zonen
alle Völker geeignet iſt während der Buddhismus nicht über
beſtimmte Theile Aſiens hinausgegangen und der Muhamedanismus
ſeine Erfolge nur den Kriegsheeren verdankt Die chriſtliche
Religion hat zwar noch nicht zweifellos die zahlreichſten Anhänger
man nimmt 390 Mill an während der Buddhismus 400 Mill
umfaſſen ſoll die Lehre Muhameds von 19 Mill angenommen
iſt und der Hinduismus 180 Mill als Glaubensnorm gilt
Sollte die Miſſion des Chriſtenthums nicht weiter gehen ſo
würde es die aber nicht die abſolute Religion ſein
Die Ausbreitung hat aber noch nicht ihre Grenzen erreicht das
verbürgt die großartige Miſſionsthätigkeit Der Proteſtantismus
allein beſitzt 66 ſelbſtändige Miſſionsgeſellſchaften welche 2800
ordinirte Miſſionare in allen Welttheilen wirken laſſen Das
Ergebniß der gegenwärtigen Miſſionsperiode iſt die Bekehrung
von 2 Mill Heiden und es liegt ja auf der Hand daß bei den
Anfangserfolgen die größten Schwierigkeiten zu überwindenſind Das berechtigt zu dem S luſſe daß die Erfolge
der jetzigen Miſſion ebenſo ſiegreich ſein werden als die
der vergangenen Miſſionsperioden Die Heidenmiſſion be
weiſt die geiſtige Ueberlegenheit des Chriſtenthums belehrt
uns daß es eine lebendig machende Gotteskraft iſt und beſtätigt
die Grundlehren der chriſtlichen Wahrheiten aufs Neue Der
Vortragende beſchränkte ſich für diesmal auf den Nachweis von
der geiſtigen Ueberlegenheit über die anderen Religionen Die

wiſſenſchaſtliche Religionsveraleichung hat nur theoretiſchen Werth
praktiſch wichtiger iſt die Religionsvergleichung auf den Kampf
plätzen ſelbſt Das Chriſtenthum hat mit allen Hauptreligionen
bereits den Kampf aufgenommen Der Herr Vortragende nimmt
nun ein Glaubensbekenntniß nach dem anderen vor und ſtellt es
dem Chriſtenthum greer e Er beginnt mit dem Moſaismus
Bereits Paulus habe geſagt daß Jſrael zuletzt ins Heiligthum
eingehen würde Das Chriſtenthum habe trotz langer Berührung
keine Anxegungen vom Judenthum empfangen Das moderne
Reformjudenthum ſei kein Judenthum mehr und das orthodoxe
ſei eine geiſtig todte Religcon Vor dem Muhamedanismus

blau der breite Klappkragen dunkel carminroth waren Trotz
dem die Figur ſowohl in der Auffaſſung wie in der Bearbeitung

a ſcheine das Chriſtenthum nicht die Probe beſtanden zu haben
Allein die vorderaſiatiſchen Gemeinden hätten wenig chriſtlichen

Der Verfaſſer des Robiuſon
Kaum iſt wohl ein Buch ſo weit verbreitet als Jugend

und Volksſchrift ſo oft überſetzt und nachgeahmt als der
Robinſon den der Engländer Defoe 1719 in London heraus
ab Dieſes vielgeleſene Buch fand keinen Verleger bis ſich
aylor in London entſchloß es für 70 Thaler 10 Pfd St

anzukaufen Kaum war es erſchienen ſo fand es den unge
theilteſten Beifall ſelbſt Arme darbten ſich Pfennige ab um
die Abenteuer des Robinſon zu kaufen die ſehr bald in alle

Sprachen überſetzt bei den Arabern als Perle des Oceans
Lieblingsbuch wurden Außer vielen Ueberſetzungen erſchienen
in Deutſchland allein an 70 Nachahmungen denn jede Pro
vinz jeder Stand wollte ſeinen beſonderen Robinſon haben
Es gab ſogar einen buchhändleriſchen einen mediciniſchen und
unſichtbaren Robinſon Als Rouſſeau den Robinſon als die
einzige geeignete Jugendſchrift rühmte bearbeitete Campe den
Robinſon den er freilich durch das Eindrängen von Beleh
rungen und Moral entſtellte und trotzdem erlebte ſein Buch
über 50 Auflagen Von den zahlreichen Nachahmungen in
denen man Abenteuer auf Abenteuer häufte war die Jnſel
Felſenburg gar 4 Bände ſtark und über 2000 Seiten lang
ward aber trotzdem von Tieck und Oehlenſchläger wieder
bearbeitet und herausgegeben

Das Leben des Verfaſſers des Robinſon iſt nicht minder
intereſſant als ſein Buch weil es lebhaft die Schickſalswechſel
vor Augen bringt welche ein Mann zu ertragen hat der
unverzagt für Wahrheit und Recht kämpft

Defoe hieß eigentlich Foe und war Sohn eines londoner
Fleiſchers 1661 der zu den Puritanern und zwar zu deren
entſchiedenſter Partei den Diſſenters gehörte die wir etwa
mit unſeren Proteſtantenvereinen vergleichen könnten Er be
ſuchte eine höhere Schule in London und ſollte Geiſtlicher
werden zog aber ein bürgerliches Gewerbe vor und ward
Strumpfwaarenhändler Damals kämpfte man in England
in blutigen wechſelvollen Revolutionen um politiſche und reli
giöſe Freiheit gegen die abſolutiſtiſchen katholiſirenden Stuarts
Heinrich VIII hatte ſich vom Papſt losgeſagt weil ihn dieſer
nicht von ſeiner Frau ſcheiden wollte hatte gewaltthätig die
Hochkirche eingeführt deren unbeſchränkter Herr der König
war und ſeine Nachfolger ließen unbedingten Gehorſam gegen

den König als erſtes Glaubensgebot predigen
cheſgenn und Henkerſchwert verfolgte der r ſeine

katholiſchen Unterthanen und die Proteſtanten welche Calvins
Lehre annahmen ſich Puritaner nannten und nicht duldeten
daß der König ſich in Glaubensſachen miſche Wie nun auf
Heinrich ſeine katholiſche Tochter auf dieſe die proteſtantiſche
Eliſabeth dann Jakob Sohn der Maria Stuart folgten
nahmen die Verfolgungen wegen des Glaubens kein Ende
denn jeder Herrſcher verfolgte die Gegenpartei ſo daß ſtets
Tauſende von Predigern auf der Flucht ſich befanden Was
der eine Herrſcher als die wahre Religion ſchützte beſtrafte
ſein Nachfolger als Hochverrath Endlich brach offene Revo
iution aus ward Karl I hingerichtet und ſpäter Jakob II
verjagt Wilhelm von Holland zum Könige ernannt

Unter ſolchen Wirren lebte Foe der es ſich zur Lebens
aufgabe machte für gegenſeitige Duldung in Glaubensſachen
alſo für wirkliche Religionsfreiheit zu wirken daher keiner
Partei gefiel weil die ſtärkere und dies war die Staats
oder Hochkirche jeden Andersdenkenden als todwürdig verfolgte
und verketzerte Da verfaßte Foe eine Spottſchrift gegen die
Hochkirche und ſchloß ſich dem Prinzen Monmouth an der
als Flüchtling in den Niederlanden lebte dann plötzlich einen
Einfall in England machte um ſich den Thron zu erobern
Er ward geſchlagen gefangen und hingerichtet Foe der tapfer

hatte entkam glücklich durchzog abenteuernd
Frankreich Deutſchland und Spanien und kehrte endlich nach

r zurück wo er ſich Defoe nannte um unbemerkt zu
eiben
Inzwiſchen dauerten die Parteikämpfe fort erſchienen eine

Menge Streit und Flugſchriften von denen auch Defoe zwei
verfaßte in welchen er die Ha oder Conſiſtorialkirche
wegen ihrer Scheinheiligkeit Herrſch und Verfolgungsſucht

eißelte die puritaniſchen Parteien zu Einigkeit und Verträg
ichkeit ermahnte daher ſchnöde abgewieſen und als Abtrün

niger behandelt wurde Da ward Jakob II verjagt und Wilhelm
von Holland König der die politiſche und religiöſe Freiheit
anerkannte durchführte und gegenſeitige Duldung der Reli
gionsparteien forderte Defoe ſah nun verwirklicht was er
erſtrebte verehrte den König von ganzem Herzen konnte aber

Mit r machte bankerott und mußte um nicht in den
urSchuldthurm geworfen zu werden aus London fliehen Er

wandte ſich nach Briſtol hielt ſich an Wochentagen verborgen
und erſchien nur Sonntags ſauber und nett gekleidet mit
feiner wallender Perrücke reichen Spitzenmanſchetten und dem
Schwerte an der Seite Man nannte ihn daher den Sonn
tagsmann Jn Briſtol verfaßte er ein treffliches Buch über
Volkswirthſchaft welches ſpäter Franklin eifrig ſtudirte und
welches auch dem Könige ſo ſehr gefiel daß er dem Verfaſſer
eine anſehnliche Belohnung zukommen ließ ſo daß dieſer nun
ſeine Gläubiger vollſtändig befriedigen konnte

König Wilhelm hatte natürlich viele Feinde welche ihn da
durch verhaßt zu machen ſuchten daß ſie ihm vorwarfen er
ſei ein Fremder Deshalb verfaßte Defoe das Gedicht Der
wahre Engländer, in welchem er betonte daß die Engländer
ein Miſchvolk ſind und dieſem Umſtande ihre beſonderen Vor
züge verdanken Dieſes Volkslied fand ungeheuren Beifall
ward auf allen Straßen geſungen gewann dem Könige die
volle Liebe des Volkes und Wilhelm belohnte den Verfaſſer
damit daß er ihm freien Zutritt zu ſeinem Arbeitszimmer
geſtattete und ihm wichtige Geſchäfte übertrug

Defoe war nun ein einflußreicher Mann Da ſtarb Wil
helm und unter ſeiner Wittwe Anna brachen die unterdrückten
Kirchenſtreitigkeiten mit aller Gewalt wieder aus Das auf
gehetzte Volk zerſtörte die Bethäuſer der Diſſenters von allen
Kanzeln predigte man Haß und Verfolgung Deshalb ver
faßte Defoe eine Spottſchrift gegen die Hochkirchler indem er
ihre Aufreizungen überbot und ſo darſtellte als ob ſie ein
Gott wohlgefälliges Werk wären Dies gefiel den Kirchen
männern und ſie nannten das Buch das werthvollſte nächſt
der Bibel und dem Katechismus und empfahlen es allen
Gläubigen zur Erbauung Wie ſie aber erfuhren Defoe ſei
der Verfaſſer wurden ſie um ſo wüthender klagten ihn des
Religionsſpottes an verfolgten den Entflohenen mit Steck
briefen und ſetzten einen Preis auf ſeine Auslieferung Als
ſie ſeiner nicht habhaft werden konnten warfen ſie ſeinen Ver
leger ins Gefängniß worauf ſich Defoe dem Gericht ſtellte
zu Geldſtrafe dreimaligem Ausſtellen am Pranger und zu
ſieben Jahren Gefängniß verurtheilt wurde

des Lehens nicht froh werden denn er hatte infolge ſeiner
Betheiligung an den Kirchenſtreitigkeiten ſein Geſchäft ver

So ſaß denn der Freund des Königs und Vertheidiger der
Nächſtenliebe und Duldung als Kirchenſchänder im Gefängniß
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Markull ſche Werk kennen zu

Geiſt beſeſſen und der Muhamedanismus mit Feuer und Schwert
erobert Der Jslam unterdrücke aber ſiege nicht Die Miſſion
ſei unter den Muhamedanern Vorderaſiens und Europas bereits
begonnen Der Brahmanismus der Konfuzianismus und der
Buddhismus ſähen in Wirklichkeit anders aus als die europäiſchen
Gelehrten ſie aus ihren heiligen Büchern darſtellten Während
unſere heilige Schrift uns ein Jdeal ein Geſundbrunneniſt haben die Bücher jener Religionen nur antiquariſchen
Werth Die religiöſe Entwickelung der letzteren ſei ab
wärts gegangen Wie ſehr die Unzulänglichkeit des

n Polytheismus von den Hindus empfunden
werde zeige das Entſteh n der Brahma Samadſch Sekte
die eine Art rationaliſtiſchen Deismus lehre und jedenfalls infolge
der Berührung mit dem Chriſtenthum ſich gebildet habe Sie
nenne ſich die Kirche der Zukunft, ſei aber in ſich geſpalten
löſe ſich auf und habe den Weg der Phraſe betreten Gebildete
Brahmanen erkennen an daß ihre Religion nicht an die chriſtliche
heranreiche Heute kann es wenigſtens für möglich gehalten
werden daß das Chriſtenthum an Boden gewinne Es iſt nicht
denkbar daß ſich eine Religion dauernd auf der Nebelhöhe des
Pantheismus hält Sie muß ſchließlich in zwei Richtungen zer
fallen den von den Volksmaſſen fortgepflanzten Polytheismus
und den Atheismus der Gebildeten Das Chriſtenthum hat durch
zahlreiche Volksſchulen im Lande der Hindus zur geiſtigen
Hebung des Volkes bereits mehr geleiſtet als der Brahmanismus
Dem letzteren iſt nun der Buddhismus weit überlegen Sein
Atheismus iſt der gläubigen Menge nicht zum Bewußtſein ge
kommen Seine Macht liegt im Peſſimiesmus im Mitleid mit
dem menſchlichen Elend aus dem Nirwana nur erlöſt Er iſt
die Religion der Troſtloſigkeit Er enthält viele edle Gedanken
aber ein Schutt von Ceremonien hat ſie begraben Die von
ihm gelehrte Selbſterlöſung wirkt degradirend und ſein Religions
gebiet gleicht daher einem Todtenanger Ob das Chriſtenthum
ihn beſiegen wird muß die Zukunft zeigen Einſtweilen entnehmen
die buddhiſtiſchen Schriftſteller ihre Waffen dem Arſenal der
europäiſchen Freigeiſterei Jn Japan wo jetzt die religiöſe Frage
auf der Tagesordnung ſteht wird der Zuſammenſtoß zuerſt
erfolgen Die Miſſionare ſagen daß ſie vielmehr den aus
Europa importirten Unglauben zu bekämpfen hätten als den
Buddhismus Auch bezüglich des Konfuzianismus iſt in Japan
zuerſt zu erwarten daß ſich das Chriſtenthum mit ihm zu
meſſen haben wird Daß das chineſiſche Volk nicht irreligiös
iſt beweiſt der Umſtand daß dort drei verſchiedene Religionen
nebeneinander bekannt werden und derſelbe Chineſe mitunter allen
dreien angehört Daß keine ſittliche und geiſtige Degradation in
China eingetreten vielmehr die alte Culturhöhe behauptet iſt
muß vor allem der konfucianiſchen Lehre beigemeſſen werden
Dieſem an ſich trockenen Bekenntniß gegenüber wird das Chriſten
thum einen beſonders ſchweren Stand haben da es mit der chineſi
ſchen Cultur eng zuſammenhängt und die religiöſe Toleranz für
ſich in Anſpruch nehmen darf Doch auch in China vermag die

raktiſche Liebesthätigkeit der Miſſionare die bloße utilitariſche
ehandlung des Volkes durch die Lehre des Konfuzius außer

Concurrenz zu ſetzen Den literaturloſen Naturreligionen iſt aber
bereits die Axt an die Wurzel gelegt Jhre Ueberwindung iſt
als Thatſache anzuſehen und die Schwierigkeiten liegen hier nicht
darin wie das Chriſtenthum ihnen verſtändlich zu machen iſt
ſondern in dem Anſpruch die heidniſche Unſitte gegen die chriſt
liche Sitte zu wechſeln Fortſetzung folg

Concert des akademiſchen Geſangvereins
Eine zahlreiche Zuhörerſchaft wohnte am Dienstag der Auf

t hrung des Aias von Sophokles Markull bei Die Pro
uction eines ſolchen größeren Werkes iſt derjenigen einer Menge

kleinerer Compoſitionen durchaus vorzuziehen Daher darf unſer
erſtes Wort dankende Anerkennung für Herrn Muſik Director
Reubke ſein welcher uns zum erſtenmale Gelegenheit gab das

lernen Da aber einmaliges
Hören das volle Verſtändniß deſſelben unmöglich verſchaffen
kann ſo wäre eine baldige Wiederholung zu wünſchen
Eröffnet ward das Concert durch Schubert s Trauermarſch
in Es moll Die Mehrzahl der vierhändigen Clavier Compo
ſitionen Franz Schubert s eignet ſich vortrefflich zur Ueber
tragung auf das Orcheſter man könnte dieſelben ſogar in
gewiſſem Sinne Orcheſterſkizzen nennen Die Märſche Polo
naiſen das große Duo in dur das Divertiſſement à la Hongroise
ind bereits inſtrumentirt worden und auch hier hat ſich wieder

Franz Liſzt die größten Verdienſte erworben Der Trauermarſch
in Es moll iſt von einer innigen und ſüßen Melodik welche
durch das harmoniſche Subſtrat außerordentlich vertieft wird
J bete die paſſendſte Einleitung zu dem Hauptwerke des

ends
Dürfen wir nun über dieſes auf Grund unſerer neulichen

Kenntnißnahme und einer nachträglichen Durchſicht des Clavier
auszuges urtheilen ſo hält es einen Vergleich mit den in dieſer

Chöre der ſophokleiſchen Dichtung haben durch den modernen
Componiſten ein würdiges muſikaliſches Gewand erhalten Als
Glanzpunkte heben wir den vierten Chor Ruhmvoll throneſt du
Salamis den ſiebenten mit der überraſchenden Begegnung der
zwei Halbchöre und den Trauermarſch hervor Ferner wa en
die Melodramen höchſt wirkungsvoll z B das in Nr 6 mit
dem Anklingen des Aiasmotivs und eines Motivs aus dem
erwähnten Salamischor welche auch in dem Vorſpiel ſehr
geſchickt verarbeitet erſcheinen Schließlich erlauben wir uns für
eine zukünftige Wiederholung einige Kürzungen an denjengen
Stellen in Vorſchlag zu bringen in welchen der Chor in un
weſentlicher Weiſe am Dialoge theilnimmt Hierdurch würden
die wirklich lyriſchen rn Chorpartieen gewiß noch plaſtiſcher
hervortreten Die Muſik würde dann wie es bei Mendels
ſohn ſo ſchön der Fall iſt nur da eintreten wo das geſprochene
Wort nicht ausreicht die Geheimniſſe des Gemüthes zu ver
dollmetſchen

Was die formalen Leiſtungen des Concertes anlangt ſo waren
ſie durchweg gelungen Der Schubert ſche Trauermarſch wurde
ſehr angemeſſen geſpielt namentlich verdienen die Bläſer Aner
kennung wegen der vorzüglichen Durchführung ihrer ſchwierigen
Aufgabe Die Declamation des verbindenden Textes zum
Aias lag in bewährten Händen Der Chor des akademiſchen
Geſangvereins endlich hat ſich in einer ſeiner gelungenſten Lei
ſtungen gezeigt Sie war erſichtlich die reife Frucht eines ein
dringenden und fleißigen Studiums und getragen von friſchem
Verſtändniß Dem Vereine wie ſeinem Dirigenten darf daher

der Dank des Publikums gewiß ſein n

e Vermiſ chtes
Die deutſche Kronprinzeſſin als Schriftſtellerin Aus Berlin

wird dem N W Tgbl telegraphirt Zwei Aufſehen erregende
Artikel der Nationalzeitung Die Krankenpflege ein Beruf
für gebildete Frauen ſollen die deutſche Kronprinzeſſin zur Ver
faſſerin haben Jm Schloſſe Balksberg ſind bekanntlich ver
ſchiedene Bilder zu ſehen welche die Kronprinzeſſin gemalt hat
Daß aber der Kronprinz ſich als Bildhauer verſucht hat dürfte
nur ſehr wenigen bekannt ſein Jm HohenzollernMuſeum befindet
ſich eine Gips Porträtbüſte die Kaiſerin wohl aus den fünfziger
Jahren darſtellend die der Kronprinz modellirt hat Mit welchem
künſtleriſchen Verſtändniß dieſe Arbeit ausgeführt iſt beweiſt
wohl am beſten der Umſtand daß man dieſe Arbeit bisher als
die Arbeit irgend eines Berufskünſtlers deren ja eine große
Anzahl durch die vielen vorhandenen plaſtiſchen Kunſtwerke ver
treten iſt angeſehen hat

Emil Zola, wegen Anwendung des Namens Duverdy ur
Bezeichnung eines Appellraths in ſeinem Romane Pot bouille
vor Gericht citirt worden wurde dahin verurtheilt binnen acht
Tagen dieſen Namen durch einen anderen zu erſetzen und für eine
etwaige Unterlaſſung huntert Franken täglich zu zahlen Zola
hat überdies die Gerichtskoſten zu tragen Jn den Motiven
wird ausgeführt daß Jeder das Recht habe ſeinen Familien
namen zu wahren Es ſei Grund vorhanden anzunehmen der
Name Duverdy werde durch den Roman lächerlich und verächt
lich gemacht werden

Eine bedeutende Hochſtaplerin, eine junge Dame namens
Mary Jane Fearneaux ſtand dieſer Tage in Birmingham vor
Gericht Dieſelbe trat mehrere Jahre als Lord Arthur Pelham
Clinton auf und verſtand es in dieſer Männerrolle einige Herren
um mehr als 7000 Pfd Sterl unter allerlei Vorſpiegelungen zu
beſchwindeln Nicht genug daran der falſche Lord war auch ein
Courmacher erſter Klaſſe und unterhielt mit mehreren jungen
Damen Liebesverhältniſſe Eine derſelben nahm ſich die vie
Verwandlung des Lords in eine Lady ſo ſehr zu Herzen daß ſie
dem Wahnſinne verfiel und in eine Jrrenanſtalt überführt werden
mußte Die Unterſuchung iſt noch nicht beendigt

Die Leichenfeier Berthold Auerbach s
Horb 15 Febr Nachmittags um 2 Uhr wurde Berthold

Auerbach in ſeinem ſchwarzwälder Heimathdorfe Nordſtetten unter
großer Theilnahme der heimiſchen Bevölkerung im Beiſein ſeiner
Gattin Tochter und dreier Söhne zahlreicher Verwandten und
Freunde Abgeſandter von Corporationen und Vertretern der
Wiſſenſchaft und zahlreicher Jnſtitute und Benoſſenſchaften auf
dem in freier Höhe liegenden jüdiſchen Gemeindekirchhofe feierlich
beſtattet Voran der vierſpännige Frauerwagen der mit Lor
beer und Blumenkränzen bedeckt in einem Eichenſarg die Reſte
des Dichters barg bewegte ſich der lange dichtgedrängte Zug
vom Rathhauſe aus durch die engen Gaſſen über die Felder nach
dem hochgelegenen Friedhofe von dem man viele aus des Dichters
Dorfgeſchichten bekannte Ortſchaften und den entfernten Hohen
zollern überblickt Der jüngſte Sohn des Verewigten folgte dem
Trauerwagen auf einem Kiſſen acht Orden nachtragend durch

Muſikgattung muſterhaften Mendelsſohn ſchen Compoſitionen in
Ehren aus Wir erblicken in Markull s Aias eine werthoolle
Bereicherung des Repertoires für Männergeſang Die großen

welche Auerbach ausgezeichnet worden Freiherr G zu Putlitz

W König von Würtemberg war ein Condolenzſchreiben an die
Wittwe eingegangen Der Rabbiner Dr Silberſtein von
Mühringen pries in längerer bewegter Rede den großen Sohn
ſeines Stammes der in ſeiner glühenden Liebe zum deutſchen
Vaterlande für deſſen Einheit er kämpfte und litt und deren Er
füllung er bejubelte zugleich die lebendige Verkörperung der
innigen Zuſammengebörigkeit darſtellt in welcher die deutſchen
Juden zur deutſchen Nation ſtehen und ſtehen wollen Prof
Friedrich Viſcher aus Stuttgart entwarf in meiſterhafter
Rede ein Charakterbild des edlen Menſchen des warmen Volks
und Vaterlandsfreundes des hervorragenden Dichters des lang
jährigen Freundes und Landsmanns Profeſſor Köſtlin legte
als Vertreter der Univerſität Tübingen einen Ehrenkranz auf
das Grab Er ſchilderte das erſte Erblühen des Dichters in
ſchöner Jugendzeit die großen Züge ſeines Weſens ſein tiefes
Verſtändniß des Volksgemüths und die Gewalt und Anmuth
ſeiner Schöpfungen die ihm die Verehrung und Dankbarkeit vorallem ſeiner ſchwäbiſchen Stammgenoſſen der Mit und Nachwelt

erworben
Es ſprachen hierauf noch der Abgeordnete der Tübinger

Burſchenſchaften Germani welcher Verbindung Auerbach
einſt als Jüngling angehörte der Redacteur der Neuen Badiſchen
Landeszeitung Dr Zahn Dr Vol lmer aus Stuttgart Fritz
Auerbach der Sohn ſeines nächſten Freundes pries Auerbach
als den Kämpfer für die großen Jdeen Julius Lohmeyer
überbrachte als Vertreter des deutſchen Schriftſtellerverbandes
und des Leipziger Schriſtſtellervereins Sympoſion Ehrenkränze
und verherrlichte in ſchwungvollen AbſchiedsStrophen den treuen
Sohn der Heimath und den reichen Dichtergenius den wir in
ſeiner ſchwarzwälder Heimath wohl geborgen gewiſſenEin egreifender Geſang ſchloß die unvergeßliche Feier Kränze

und Blumen bedeckten den Sarg in der Gruft und in tiefer Be
wegung ſchied die zahlreiche Verſammlung von der einſamen
Höhe

Handels Verkehrs und Börſennachrichten
Eiſenbahn Einnahmen im Januar Original Mit

theilung Thüringer Eiſenbahn a Stammbahn Jan 1882
289,343 M im Perſonenverkehr 733,651 M im Güterverkehr
1,022,994 M in Summa im Jan 1881 914,903 gegen 1881
mehr 108,091 Gotha Leinefelder Zweigbahn Jan 1882
18,545 M im Perſonenverkehr 43,036 M im Güterverkehr
61,581 in Summa im Jan 1881 54,883 gegen 1881 mehr
6698 M c Gera Eichichter Zweigbahn Jan 1882 18,502
im Perſonenverkehr 49,469 M im Güterverkehr 67,971
in Summa im Jan 1881 63,579 gegen 1881 mehr 4392 M
d Gotha Ohrdrufer Eiſenbahn Jan 1882 4177 M im
Perſonenverkehr 2440 M im Güterverkehr 6617 M in Summa
im Jan 1881 5621 M gegen 1881 mehr 996 vorbehaltlich
ſpäterer Feſtſtellung

Eiſenbahn Einnahmen im Januar Weimar Gerag
Proviſoriſch 42,800 gegen die definitive Einnahme von 1881

6633 M

New York 15 Febr Abends Telegr Waagrenbericht
Baumwolle in NewYork 1116 do in NewOrleans 11 ſ Petro
leum in NewYork 75/5 Gd do in Philadelphia 72 Gd rohes

etroleum 64 do Pipe line Certificates D 86 C Mehl 5 DS C Rother Winterweizen loco 1 D 33 do pr laufenden

Monat 1 D 372/ do pr März 1 D 33 do pr April
1 D 3584 C Mais old mixed 67 C Zucker Fair refining
Muscovados 7 Kaffee Rio 9 Schmalz Marke Wilcox 11
do e 11 do Rohe Brothers 11 Speck ſhort clear
98/8 C Getreidefracht 3

Telegraphiſche Coursberichte der Saale Zeitung

Berlin 16 Februar 1 Uhr 55 Min

410 euß Conſol Anleihe 105 49 ß Conſoaniche d e Velhhch Mathee De de
hafen St Act per ultimo 100,25 Oberſchleſiſche St Act Aſk
per ultimo 246,75 Oeſterr FranzStaatsbahn r ultimo 520
Lombarden per ultimo 217 eſterr Cred Actien per ultimo
530 Disconto Command 185,10 Darmſt Bank 154 40
Tendenz feſt

Getreide Börſe
Weizen AprilMai 221,75 MaiJuni 222 25 feſt
Roggen AprilMat 167,75 MaiJuni 166,25 feſt

April Mai 137,75 MaiJuni 139 matt
üböl loco 56 AprilMat 56 feſt

Sviritus loco 47,20 Febr 48,20 April Mai 49 günſtig

7 anKirchliche Anzeigen
Synagogen Gemeinde Gottesdienſt Freitag 17 Febr

nachm 54 Uhr Sonnabend 18 Febr vorm 9 Uhr Predigtüberbrachte als Vertreter des Großherzogs und der Großher
zogin von Baden Ehrenkränze und innige Beileidsbezeugungen 10 Uhr

An drei verſchiedenen Orten Londons band man ihn öffentlich
an die Schandſäule Defoe ließ ſich dadurch nicht entmuthigen
verfaßte im Gefängniß eine Hymne auf den Pranger die ge
druckt und an den Tagen vertheilt ward an denen er am
Pranger ſtand Das Volk ergriffen von der muthvollen
Wahrheits und Freiheitsliebe Defoes eilte in Maſſe herbei
belegte den Platz wo er ſtand mit Blumenteppichen warf
ihm Kränze über Kränze zu ließ fortwährend Es lebe Defoe

gen und machte den Tag an dem man ihn beſchimpfen
wollte zu einem Tage des Triumphes und der Verherr
lichung Jm Gefängniß verfaßte Defoe verſchiedene Schriften
und eine Zeitſchrift die ein echtes Volksbuch und bald von
anderen Schriftſtellern nachgeahmt wurde

Jm nächſten Jahre ward ſein Gönner Hardley Miniſter
der ihn ſofort aus dem Gefängniß entließ zu wichtigen Staats
geſchäften verwendete und ihm namentlich die Vereinigung Schott
lands mit England übertrug die er auch glücklich zu Stande
brachte 1707 Fortan war Defoe Liebling der Regierung
und des Volkes und als ſolcher rief er viel gemeinnützige
Einrichtung enins Leben gründete die erſten öffentlichen Banken
Hagel Feuerverſicherungen und Sparkaſſen und zog ſich dann
in die Einſamkeit eines Landgutes zurück um eine Geſchichte des
Handels zu ſchreiben Wie Königin Anna nun alterte wendeten
die Stuarts alle Mittel an um auf den Thron zurückzukehren
Da trat Defoe in Flugſchriften für die Partei auf welche das
Haus Hannover auf den Thron rufen wollte Anna ſelbſt
war jedoch für die Stuarts deshalb kam Defoe wieder als
ſtaatsgefährlicher Mann ins e 1713 ward aber
frei als Anna ſtarb 1714 Georg I belohnte alle reichlich
die für ihn gewirkt hatten nur Defoe e für ſeine Auf

nicht einmal einen Dank Er hatte ſich nicht her
vorgedrängt
Solche trübe Erfahrungen von Undank verletzten den un

eigennützigen Vertreter des Rechts und der allgemeinen Wohl
fahrt weshalb er ſich in einer Darlegung ſeiner Lebensbahn
ſehr bitter ausſpricht Ich habe zu lange gelebt und zu viel
von der Welt geſehen um noch etwas von ihrer Ehrlichkeit

Jch habe den Glanz und die Schrecken der Welt kennen ge
lernt bin aus einer Kerkerhöhle in ein Königskabinet ge
gangen habe mein Vermögen verloren um meine Ehre und
Grundſätze zu retten und bereue es nicht Jch lebe jetzt arm
und verachtet und verachte die Verachtung So klagte
l ſo klagten Viele vor ihm und haben Viele nach ihm
geklagt

J verfaßte nun Volksbücher frommen und gemeinnützigen
Jnhalts welche weite Verbreitung fanden und heute noch be
liebt ſind Dann ſchrieb er den Robinſon der ihn in der ganzen
Welt berühmt machte den Verleger bereicherte ihn nur kümmer
lich lohnte Jn einfacher und durch genaue Einzelſchilderungen
veranſchaulichender Darſtellung zeigte er wie die Noth den
Menſchen erfinderiſch macht wie gemeinſames Wohl die Men
ſchen zwingt eine Geſellſchaftsordnung Sitte und Recht feſt
uſtellen wie alſo der Staat entſteht aus Jntereſſengemeinhaft Die Anregung hierzu gaben ihm Reiſeberichte und

Zeitungsartikel über den ſchottiſchen Matroſen Seldoraig
Dieſer ein wilder Burſche war von der Kanzel herab zur
Beſſerung ermahnt hatte deshalb ſein Dorf verlaſſen war
Matroſe geworden unterwegs entlaufen und nach ſechs Jahren
heimgekommen Nun nannte er ſich Selkirk um unerkannt
zu bleiben Bald darauf ward er Matroſe des berühmten
Dampier als dieſer in die Südſee ſegelte mußte mehrmals
wegen Widerſpenſtigkeit mit dem Tauende gezüchtigt werdenund entlief daher in die Wälder der Jnſel Fernanden als

dort das Schiff landete Auf dieſer menſchenleeren Jnſel
verbrachte er vier und ein halbes Jahr bis ihn Kapitän
Rogers fand und nach England zurückbrachte

Reiſeabenteuer waren damals beliebt je phantaſtiſcher um
ſo lieber worin ſich beſonders die Franzoſen auszeichneten
Daher erzählte man denn auch Selkirks Abenteuer in Unter
haltungsſchriften wogegen Defce dieſe Thatſache benutzte um
die Entſtehung menſchlicher Geſellſchaft und Geſittung zu
veranſchaulichen Dieſer Grundgedanke und die vergegen
wärtigenden Beſchreibungen geben dem Buche einen ewigen

De an hat mich ſchändlich mißhandelt und ſelbſt
Leute die ich mit Gefahr meines Lebens vertheidigte

können es mir nicht vergeben daß ich rechtlich und ehrlich
war Nun bin ich gleichgiltig gegen Belohnung und Strafe

Werth Dabei ſpricht ſich ein ſo unerſchütterliches Gottver
trauen aus daß es jedem Gemüthe wohlthut Schließlich
ward Robinſon in ſeinem kleinen Staate Prediger der Duld
ſamkeit und dies that in den Zeiten religiöſer Wirren wohl
Daher gewann das Buch den ungeheuren Erfolg in der gan

zen gebildeten Welt und gilt heute noch mit vollem Recht als
ein vorzügliches Jugend und Volksbuch welches Verſtand und
Gemüth bildet

Defoe hatte während ſeines Lebens an 200 Schriften ver
faßt Da er ſah daß er Phantaſie beſaß wie es ſein Robinſon
bewies ſo warf er ſich auf das Erdichten von Romanen
welche vielen Beifall fanden Jn ihnen ſtellte er das Streben
nach politiſcher Freiheit religiöſer Duldung und ehrbarer
Sittlichkeit in ſauberer Ausführung und jener bis ins Ein
elnſte ſich vertiefenden Ausmalung dar welche das Erzählte8 vergegenwärtigt daß man eine wirkliche Begebenheit vor

ſich zu haben glaubt Ein Arzt der über anſteckende Krank
heiten ſchrieb berief ſich auf die Beſchreibung der Peſt von
Defoe weil er meinte dieſer ſei Augenzeuge geweſen Wie
lebhaft Defoe zu ſchildern wußte lehrt eine Anekdote Ein
Buchhändler hatte eine Anweiſung ſich auf ein ſeliges Ende
vorzubereiten in Verlag genommen fand keinen Abſatz und
wandte ſich an Defoe um Hilfe Dieſer ſchrieb in wenigen
Tagen ein Geſchichtchen in welchem der Geiſt einer Geſtorbenen
erſcheint um ſich mit einer Verwandten zu unterhalten und
ſchließlich jenes Buch zu empfehlen Die Geiſtererſcheinung
war ſo augenſcheinlich und handgreiflich dargeſtellt daß man
ſie für eine erlebte Thatſache hielt daher jenes Buch gern
kaufte welches in kurzer Zeit viele Auflagen erlebte

Jnzwiſchen war Defoe 71 Jahre alt geworden Seine
Romane hatten ihm viel Geld eingebracht ſo daß er ſich ein
kleines Vermögen zurücklegen konnte welches ausreichend war
ihm und ſeiner Frau ein ſorgenfreies Alter zu ſichern
vermochte ihn ſein Sohn der ein Geſchäft übernommen hatte
ihm das ganze Vermögen zu übergeben wogegen der Sohn
ſ verpflichtete jährlich an ſeine Eltern eine gewiſſe Geld
umme zu zahlen Der Sohn war jedoch hartherzig und gefühl

los zahlte nichts und ließ die alten Eltern bittere Noth leiden
was dem alten Vater ſo zu Herzen ging daß er vor Gram
ſtarb Undank hat den wackern uneigennützig wirkenden Mann
durch das ganze Leben bis ins Grab verfolgt Defoe der
abertauſend er erfreut hat ſtarb vor Gram überſeinen unmenſchlichen Sohn am 24 Äprii 1731

Friedrich Körner
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Konkursbverfahren
Ueber das Vermögen des Bäckermeiſter Friedrich Meißner zu Halle a

Georgſtraße Nr 2 wird heute am 14 Februar 1882 Nachmittags 1 Uhr
das Konkursverfahren eröffnet

Konkursverwalter ernannt
Herr Kaufmann Friedrich Hermann Keil zu Halle a/S wird zum

Konkursforderungen ſind bis zum 16 März 1882 bei dem Gerichte
anzumelden

ſowie über die Beſtellung eines

en

Es wird zur i n fgiſnng wer die Wahl eines anderen Verwalters
läubigerausſchuſſes und eintretenden Falls

über die in S 120 der Konkursordnung bezeichneten Gegenſtände auf
den II März 1882 Vormittags 10 h Uhr

und zur Prüfung der angemeldeten
den 28 März 1882

Allen

Forderungen aufVormittags 11 Uhr
vor dem unterzeichneten Gerichte Zimmer Nr 31 Termin anberaumt

Perſonen welche eine zur Konkursmaſſe gehörige Sache in Beſitz
aben oder zur Konkursmaſſe etwas ſchuldig ſind wird aufgegeben nichts an5 e Gemeinſchuldner zu verabfolgen oder zu leiſten auch die Verpflichtung

auferlegt von dem Beſitze der Sache und von den Forderungen für welche
ſie aus der Sache abgeſonderte Befriedigung in Anſpruch nehmen dem Kon
kursverwalter bis zum 16 März 188

Königlich
Anzeige zu machen

Amtsgericht zu Halle a/S Abtheilung VII
Konkursverfahren

Jn dem Konkursverfahren über das Vermögen des Handelsmanns
Gottlieb Wagner hier iſt zur Abnahme der Schlußrechnung des Verwalters
zur Erhebung von Einwendungen gegen das Schlußverzeichniß der bei der
Bertheilung zu berückſichtigenden Forderungen und zur Beſchlußfaſſung der
Gläubiger über die nicht verwerthbaren

den 11 März 1882
Vermögensſtücke der Schlußtermin auf
Vormittags 10 Uhr

vor dem königl Amtsgerichte hierſelbſt Zimmer Nr 31 beſtimmt
Halle a den 11 Februar 1882

Müller I
als Gerichtsſchreiber des königl

Nachlaßz Auction
Heute Freitag den 17 Febr Nach

mittag 2 Uhr verſteigere ich Unter
plan 1 1 Sopha Tiſche Stühle
1 Bettſtelle Spiegel Kleidungs
ſtücke und Hausgeräthe
G May Auctionator u gerichtl Tax

Auctionim Zwangs Vollſtreck Verfahren
Freitag den 17 d Mts

Vormittags 11 Uhr
ſollen im Gaſthof zum goldenen
Schiffchen hierſelbſt

1 gepolſterter Rauchſtuhl ein
ovaler Sophatiſch nufßzbaum und
I Stck ſchwarzwollenen Futter
zanella

meiſtbietend verkauft werden
Schröder Gerichtsvollzieher

Auction
Freitag den 17 Februar er

Vormittags 11 Uhr
gelangen Schulberg S hier zwangs
weiſe beſtimmt zur Verſteigerung

eine faſt neue Singer Näh
maſchine ein Ladentiſch mit 3
Schränkchen

Bischof Gerichts Vollzieher

Amcotion
Freitag den 17 Februar er

Vormittags 11 Uhr
ſollen Schulberg 8 hier zwangs
weiſe verſteigert werden

47 verſchiedene goldene Ringe
6 Medaillons 12 Paar goldene
Ohrringe 2 Armbänder 1 Uhr
kette 2 Kreuzchen 2ee
Bisehom Gerichts Vollzieher

HausVerkauf
Wegzugshalber verk ich m im guten

baul Zuſtande bef Hausgrundſtück
Feuertaxe 12,450 Mk Forderung 5200

lr Anzahlung gering Wo ſagt
Rud Mosse gr Ulrichſtraße 4

Große Niederlagsräume ein Eiskeller
Pferdeſtall und Getreideboden ſind zu
verm und können ſofort übern werden
Goldſchmidt gr Brauhausg 28/29
Jn beſter Lage der Stadt Eisleben
iſt ein geräumiger Laden nebſt Woh
nung zu vermiethen und 1 Juli zu
s Näheres bei O Maehnert

Eisleben
Ein kleiner Laden nebſt Wohnung
iſt ſofort zu vermiethen und zu beziehen
u erfragen in der Expedition dieſer
eitung

Eine Tiſchlerwerkftatt mit Woh
nung iſt zu vermiethen

Klausthorſtrafze 10

Aſſiſtent
Amtsgerichts Abtheilung VII

Wohnungen
I Etage ſowie II Etage an ruhige
Miether per 1 Juli zu vermiethen
46 gr Ulrichſtraße 46
BelEtage Wettinerſtr 23
herrſchaftl eingerichtet iſt per 1 Avril cr
zu vermiethen Näh daſelbſt parterre
Herrſchaftliche Wohnungen

Jn meinem Hauſe Bernburgerfſtr
und AlbrechtſtraßenEcke ſind herr
ſchaftliche Wohnungen zu vermiethen
P Lochner Bernburgerſtr 36

1 Stube 1 April zu verm an eine
anſt Perſon 16 Thlr gr Sandberg 6

Wohnung geſucht
zum 1 April er deſtehend aus zwei
Vorderzimmern 4 Fenſter und 2 Hinter
zimmer 4 Fenſter Küche Mädchen
ammer 2c Gefl fr Off nebſt Preis

sud O 343 durch die Exped d Ztg
erbeten

St K u Zub verm Vöckſtr 5
Hausmannswohnung per 1 April

zu vermiethen Händelſtraße 1

Wohnung geſucht
zum 1 Juli er beſtehend aus 5 heiz
baren Zimmern Kammern Küche
Garten Offerten sub C R 46 poste
restante Hauptpoſtamt Halle

Part Localität i d Leipzigerſtr zu
Comptoir u Laden iſt ſof zu vermiethenWo ſagt die Exp d Sig 82

2 herrſchaftliche Wohnungen
mit reichl Zub an die Saale grenzend

ſind in ICösen
Rudelsburg Promenade 9l billigſt ſo
fort zu verm u 1 April cr zu bez
Graf Döhler Lengefeld b Köſen
Stube u K 1 März zu bez Gerbergaſſe 9

Eine Wohnung ſchöne Lage Preis

Die Caſſiererſtelle in unſerm
Geſchäft iſt vacant Nur mit nach
weißlichem Erfolge thätig geweſene
Reiſende der Nähmaſchinenbranche wer
den berückſichtigt

Varl Schmidt Heugstenberg
Halle aS

Comms Geſuch
Für ein hieſiges Material

Colonial u Deſtillat Geſchäft
wird per ſofort ein noch junger
braver Commis geſucht welcher
tüchtiger Verkäufer ſein muß

Offerten sub F 359 an die
Expedition d Ztg erbeten

72 Gehilfen

n ſuchtH isleben Bppn0 Thieme

Einen Lehrling ſucht
Wilhelm Krahl Klempnermſtr

gr Ulrichſtr 26
Einen Lehrling ſucht der Zeugſchmiede

mſtr Otto Watter Klausthorſtr 23

5 Er unFrau ſucht als Wirthſchafte
rin oder als Kinderfrau Stel
lung Zu erfragen bei Frau
Schwarz kl Klausſtraße 57

Eine tüchtige
WMaſchinenſtepperin

die auch Knopflöcher ſauber auszunähen

ſehr billig Sim Frank Halberſtadt

4 hoch ſind preiswerth zu verkaufen

Mädchen mit g Att geſ Zenkergaſſe 12 p

Reelle Waare u billige Preiſe
Schweineſchinken roh pro Pfd 0,60
Schweineſchinken ger

verſendet in Poſtpacketen franko pe
Nachnahme Hochachtungsvoll
Fr Mertins Marggrabowa Oſtpr

Honig l
ff ScheibenHonig in Zellen Waben
ff Mexicaner Honig billig à 70
Markttags Stand Herrn J Lewin

gegenüber

Petroleum Ia amerik bei Barrels
offerirt zum billigſten Tagespreis

Ferd Wiedero am Markt
Für Gärtner Raffiabaſt liefert

Ausſtellungs Schränke
1 Stück mit Spiecelſcheiben

lg 2 br 7 hoch1 Stück Terraſſenform 4 lg,
Näheres zu erfragen bei
A Abelimann Rathhausgaſſe

verſteht ſofort geſucht bei
Franz Leinung

Für ein ſtädtiſches Pfarrhaus wird
zum 1 April ein anſtändiges beſcheide
nes Mädchen von 18 20 Jahren
aus guter Familie bei wenig Arbeit
und gutem Lohne geſucht Sie muß in
allen häuslichen Arbeiten bewandert
ſein und Nähen Waſchen und Plätten
verſtehen Meldungen wo möglich unter
Beifügung eines Zeugniſſes baldigſt
einzuſenden unter P G poſtlagernd
Zeitz

Eine erfahrene Frau zur Pflege
von Kindern wird nach Auswärts
geſucht Zu erfragen Poſtſtraße 3
im Laden bei Berger

Ein junges anſtänd Mädchen
welches Luſt hat mit einer Künſtlerge
ſellſchaft auf Reiſen zu gehen kann
ſich melden bei
Vr Deparade gr Schlamm 10

Ein Mädchen für Küche und
Haus ſucht zum 1 Avril

Frau Profeſſor Müst
Wuchererſtraße 7

findet in meiner
lung um ſich im Milchweſen u feineren
Haushalt auszubilden Antritt nach
Uebereinkunft Richter
Rittergut Großheringen b Weimar
Ein junges Mädchen aus anſtän

diger Familie ſucht Stellung als
Verkäuferin in einem Geſchäft oder
als Stütze der Hausfrau unter beſchei
denen Anſprüchen Offerten sub O 355
an die Expedition d Ztg

Eine Dame a geb Familie 30
z ſelbſtſt Führung eines f Haush be
fähigt ſucht paſſ Stelle Off sub U Z
14663 Kud Mosse Halle a S

150 Thlr ſofort zu vermiethen und
Oſtern zu beziehen Thorſtraße 12

räumige Wohnung auch mit Ge
ſchäftslocalitäten verſehen geſucht

Offerten bei R Penne niederzul
Eine herrſchaftliche Wohnung u

eine kleinere zum 1 April zu beziehen
unter Umſtänden auch früher zu verm
Dorotheenſtraße 6 Zu erfr daſelbſt

Freundl möbl Zimmer
gr Steinſtraße 14 I

Eleg möbl Wohnung
verm Charlottenſtr 6a II Mitte

Laden
in beſter Lage für 160 Thlr zu vermiethen
Näheres durch J Barck Co

Laden mit Wohnung
in guter Geſchäftslage ſofort abzugeben

u erfr bei L Kühling Wei
denplan 8 J

Ein Laden in meinem Hauſe in
welchem früher lebhaftes Trödelgeſchäft
betrieben ſich auch zu Comptoir eignend
iſt zum 1 April anderweitig zu ver
miethen Preis 225

Ferd Wiedero am Markt
Stube 2 Kammern Küche 48

Thlr per 1 April zu verm Näheres
Kleinſchmieden 1 im Keller

Erfte Etage Wettinerſtraße 9
mit Gartenbenutzung zu vermiethen per
1 April Näh Magdeburgerſtr 30b I

2 herrſchaftliche Wohnungen
ſofort oder 1 April beziebar zu ver

miethen Dorotheenſtraßte 6
Wohnung

Bel Etage 1 April zu w 3
Stuben 4 Kammern nebſt Zub hör

Freundlich möblirte Zimmer ſind
zum 1 März oder I April zu
vermiethen

Wo ſagen J Barck e Co
Mbl Stube 3 Thlr gr Märkerſt 17
Anſt Schlafſt m K Martinsg 3 III
Schlafſt m K Graſeweg bei Stange
Anſt Schlafſtelle alter Markt 27 II
Geſunde Schlafſt offen Martinsberg 11

Stelle Geſuch
im Colonialw Geſchäft gelernt
ſeit 2 Jahren in einer Rauchfl Handl

lagernd Poſtamt Hamburg

Nagelfabrik Diemitz

ſtellt ein Wettering
Klausthorſtraſte 2

Beſichtigung 10 12 VormWilhelmsſtraße 10a

Jn frequenter Gegend wird eine ge

Ein junger Mann 24 Jahre welcher

als Lageriſt und Verkäufer beſchäftigt
iſt ſucht zum 1 März oder 1 Aprilanderweitige Stellung Gefl Offerten geſucht Merſeburgerſtr 38 1 Tr
erbeten unter J G H 34 poſt Ich ſuche zum ſofortigen oder haldigen

3 Handarbeiter für Maurer geſucht

Ein tüchtigen Drechslergeſellen

Für mein Tuch u Modewaaren
geſchäft ſuche ich p Oſtern einen Lehr
ling Isldor Simon in Eisleben

Zum 1 April wird auf der Domaine
Lettin bei Halle a S ein anſtändiges

Stubenmädchen
geſucht Perſönl Vorſtellung erforderl

Ein in Küche Hausarbeit Nähen
und Plätten erfahr Mädchen ſucht
ſofort oder ſpäter Stell in e größ
Haush als Stütze der Hausfrau oder
Stubenmädchen Näheres ſagt die Exp

dieſer Zeitung 85Auf Rittergut Schochwitz bei Salz
mürnde wird z 1 April ein tüchtiges
Land mädchen für Küchen und Haus
arbeit geſucht welches melken kann ſehr
gut ſcheuert Federviehzucht verſteht
Ein nicht zu junges Mädchen welches
das Kochen verſteht und alle übrigen
Hausarbeiten zu machen hat wird zum
ſofortigen Antritt geſucht da die
vorige krankheitshalber entlaſſen werden
mußte Zu erfragen Magdeburger
ſtraße 42a

Jch ſuche zum 1 April bei ſehr
hohem Verdienſt ein erfahrenes
Mädchen oder Wittwe als
Stubenmädchen

und Krankenvpflegerin
Frau Aſſeſſor Westphal

Magdeburgerſtraße 31a

Ein zuverläſſiges Mädchen für
Küche n Haus wird zum 1 April

mädchen Frau Ahrendts
Cönuern Saaleſtraße 15

thätig war ſucht Stellung
Leipzigerſtraße 34 Halle a/S
Recht tücht Mädchen mit g Att

für jedes Geſchäft paſſend billig zu
verkaufen

verkaufen
Zeitung

Ein j Mädchen aus guter Familie
Wirthſchaft Stel

Antritt ein ordentl fleißiges Dienſt

Ein junges Mädchen welches ſchon
mehrere Jahre im Poſamentiergeſchäft

Näheres

Ein Ausſtellungsſchrank
Reſt z Eiskeller

gr Schlamm 9
Complettes Tiſchlerwerkzeug zu

Näheres Expedition die

39 40 Ctr gebrauchte Gruben
ſchienen geſucht Offerten erbittet
Rittergut Döllingen b Elſterwerda
2 Lauben ſind billig zu verkaufen

Friedrichsſtraße 21
Ein faſt neuer

e KutſchwagenSe S GGreak und zweie C Freſchwagen
auf Federn zum

Hinteneinſteigen ſtehen billig zum Ver
kauf gr Brauhausgaſſe 28

Einen neuen Handrollwagen verk
Herm Taube Bärgaffe 9

ohrmaſchine
mit verſtellb Tiſch z Hand

u Fußbetrieb ſteht billig zu
verkaufen bei P Feller
Deſſauerftraße 5 neben der
Maſchinenfabr Vaaft Littm

Eine faſt neue elegante
Privat Damen Maske

iſt billig zu verkanfen
Henriettenſtraße 29 I

Damenmaske
elegant billig zu verl Zapfenſtr 17b II

Für Buchbinder
Ein gut erhaltener Beſchneid Hobel

zu faufen geſucht Adreſſen unter D
356 in der Exped d Ztg erbeten

Brennholz
in Fuhren und einzeln billigſt

Klausthorvorſtadt 14

e Hülſenfür 6 Mark wöchentlich hat abzulaſſen
Langegaſſe 24

Feldmanſefallen
verk billig M Taube Bärgaſſe 9

Große Bratheringe
verſende in h und z Wallfäſſern zu
EngrosTagespreiſen an Wiederverkäu
fer Dieſelben an Private in Poſtfäſſern
zu 3 50 fernerfriſchegroße Bücklinge
die Poſtkiſte zu 3 das Poſtfaß

ff Aal in Gelöée
zu 6 50

dito ff Aalbricken
zu 6 Alles franco 4 Nachnahme

J Schmidt jun
Cröslin Reg Bez Stralſund
2 eleg Kutſch u Arbeitspferde

5 u jährige Falben 160 Etm
fehlerfrei ſowie 1 ſchöner jähriger
Zuchtbulle Harzrace zu verkaufen

Rittergut Wickerode

Eine fette Kuh verkauft
W Rüchner Trothg

Auf der Domaine Kreyſchanu bei

länder Ferſen zum Verkauf

kaufen Herrenſtraſze 11

Aſtrachauer Caviar

Torgau ſtehen 8 Stück tragende hol

Sehr wachſamer Hofhund zu ver

Die Volksküche
befindet ſich große Märkerftrafte V
Marken ganze

0,80 am Tage vor
Portion 25 halbe 13

Benutzung zu entneh
Schweinefleiſch Carb 0,60 men ebendaſelbſt bei Neumann
Bauchſtück roh 0,60 Geiſtſtraße Nr und BellſonBauchſtück ger 0,80 Kleinſchmieden 10 T merſungeSpeck roh 0,75 zu ganzen und halben Portionen ſind
Speck ger 1,00 uur bei L Sachs große Ulrichſtraße

ne ff 19 Nr 24 zu habenKa raten 0,40Rindfleiſch rol 6,40 45 Friſche Engliſche AuſternAm lleig ger d60 Friſches Rehwild ewpfing t
Rinderzunge roh 0,80 Wilh Schuber l
Rinderzunge ger 20 5
ff Gutsbutter 190 Flieſßend fetten Rheinlaché

Lün eburger Fürſtenneungaugen
Stralſunder Bratheringe
Friſchen Seedorſch empfing

Wilh schubert
zr Stein und gr Ulrichſtr Ecke

Neues ſelbſtgek Pflaumenmus
à Pfd 30 bei 5 Ko à Pfd 255

meinen beliebten Fruchtſaft
à Pſd 20

Prima Stadtſchmalz
beſte reine l

Ia Sauerkohl
empfiehlt billigſt

V V 0 Gebhardt
Steinweg 15

Die Bäckerei Henriettenſtr 30
empfiehlt ihre 1 u 2 Sorte Brod

Hiermit bringe ich zur öffentlichen
Kenntniß daß das bei mir unterm
10 Februar d M durch Herrn Rem
bert als trichinös befundene
Schwein von der

Ostrauer
Trichinen Verſich Anſtalt

Börner Uhlmann
mit dem vollen Verſicherungsbetrag
von 150 Mark ohne Abzug am
heutigen Tage bezahlt worden iſt und
ich dieſe VerſicherungsAnſtalt wegen
der präeiſen Art der Entſchädigung
von Schadenfällen nur empfehlen kann

Gerbſtädt den 12 Febr 1882
Köhbel Fleiſchermeiſter

Hund zugelaufen
Der ſich legitimirende Beſitzer kann

denſelben gegen Erſtattung der Jnſer
tions und Fütterungskoſten Hospital
platz 12/13 in Empfang nehmen

Ohrring mit Perle verloren Gegen
Belohnung abzugeben kl Steinſtr S
im Hofe

Rothes Sammet Portemonnai
m Jnhalt i d gr Ulrichſtr verl Geg
Belohnung abzug gr Ulrichſtr 55 II

Warnung
Jch warne hiermit Jedermann mei

nem Sohn dem Schmiedegeſellen Carl
Winkler aus Gorsleben etwas zu
borgen indem ich als Vater in keinem
Falle Zahlung leiſte

Friedrich Winkler sen
Vorsleben b Salzmünde 15 Febr 82

Beſcheidene Anſpage
Wann feiern wir unſer Naſenfeſft

auf der Bergſchenke Oberglaucha 4

Familien Nachrichten
Statt beſonderer Meldung

Die geſtern Abend 102 Uhr erfolgte
glückliche Geburt eines kräftigen Töch
terchens beehren ſich hierdurch anzu
zeigen 4

Halle a/S den 15 Februar 1882
Theodor Goedecke und

Fran Jenny geb Schwarziose

Verlobt Marie Richter u Sec
Lieut Schlaikier Erfurt Chriſtiane
Lentze u Paul Breitenbach Breslau
Olga Paulſen u Eugen Roſentreter
Danzig u Oſche Louiſe Mörlius u
Corl Wittrock Eldagſen u Hannover
Eliſe Meyer u Lieut Hermann Stein
Magdeburg u Jüterbog Helene Hö

fert u Richard Thiem BuckauMagde
burg Marie Knoke u Sec Lieut Or
aſtin von Hutier Weimar Emma
Haaſenſtein u Paul Bermann Leipzig
u Pyrmont

Vermählt Otto Dreſel u Jenny
Oſten Magdeburg Edmund Schmeil
u Louiſe Jmroth Magdeburg u Calbe
/S Franz Waſelewsky u Jda Gün

ther Leipzig
Geboren Ein Sohn Hrn Dr

Krug Magdeburg Hrn Prem Lieut
Kaden Dresden Hrn Auguſt Gerecke
Magdeburg Hrn Ludwig Feicke
Calbe a Hrn C Moſig v Aehren

feld Kl Schweidnitz Eine Tochter
Hrn Amtsrichter Krückeberg Prettin
Hrn Louis Neubauer Leipzig

Geſtorben Stadtgerichtsſecretair a
D Robert Stegemann Nordhauſen
Prof Dr Nickels Leipzig penſionir
ter Oberförſter W Glaſer Koburg
Oberpoſtdirector Gotthilf Fiſcher Frank
furt a Frau Ottilie Nöbel Chin
now Kgl Oberförſter a D Ernſt
Barteldes Hannover Frau Emma
Hoppe Magdeburg Oscar Jven Leip

h

J

Hrn Hermann Teuſcher Anger Sohn
wünſchen ſofort u ſpäter Stellung durch
Frau Rötzscher Kuttelpfortes verkauft billig

4 Paar Ljähr weiße Kropftanben
kl Brauhausgaſſe 4/5 H

zig Frau Emilie Schmutzler Lei

Hrn E Heinrich Leipzig Sohn
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Vorschusess Verein zu NerseburgZu der Sonntag den 19 Februar a c Nachmittags 3 Uhr im Saale des Thüringer Roſes hierſelbſt ſtattfindenden

ordentlichen General Versammlunmgwerden ſämmtliche Mitglieder hierdurch eingeladenTages Ordnung 1 Vorlage de Geſchäftsberichtes pro 1881 Feſtſtellung der Dividende und Ertheilung der Dechapp 2 Neuwahl für die drei ſag en r Auſſichts

raths Mitglieder euwah AHerren Kaufmann F A M
ahr 3 Antra1 J

ſtens Freitag den 17 Februar a e bei dem Unterzeichneten oder im
atto Glaſermeiſter Augdes Aufſichtsrathes auf Ergänzung des mit dem Vorſtande abgeſchlo

M G

orn S u W Becker l für den verſtorbenen Bäckermeiſter
Geſchäftslocale des Vereins einzureichen

erſeburg den 10 Februar 1881M
Der Aufsichtsrath des Vorschuss Vereins zu Merseburg Ringetr Genossenschaft

F E Wirth Vorſitzender

Hartmann auf
ſſenen Contracts 4 Wahl der Abſchätzungs Commiſſion Sonſtige Anträge ſind ſchriftlich bis ſpäte

Strohsäcke wäck und Plàanen Schlafdecken und Prerdedecken empfiehlt billigt Albin RBarin gr Ulrichſtr 31

Einem geehrten hieſigen ſowie auswärtigen Publikum hier edurch zur gefl Nachricht daß ſich meine Werkſtatt nach wie vor

D Rathswerder Nr 9e Cotta gche Bibliothek der Weltlitteratur
Deeorationsmalereien ſowie zu allen in mein Fach ſchlagenden Ar
beiten angelegentlichſt Beſte und prompteſte Vedienung zuſichernd
zeichne Hochachtungsvoll Otto Wanlik ce

Welcher Gebildete wünschte nicht die Klassischen Dichterwerke Dentsehlands Englands Frankreichs Italiens
Spaniens diese erste und wichtigste Grundlage einer jeden guten Hausbibliothek in gleichmässigen gut redigierten
und schön gedruckten Arsgaben zu besitzen Und doch wie verhältnissmässig Wenigen is dies bis heute gegönot

Höchſt zeitgemäße Novität

Geſchichte der Neuzeit von
25 Lieferungen a 30 Pfg C o V j IAlle 10 Tage eine Lieferung

C Puppendick Buchhandlung Rannilcheſtr 10

gewesen Schon unsere deutschen Klassiker konnten sich die Meisten nur in Ausgaben anschaffen deren Druck und
Papier mehr oder weniger zu wünschen liessen die besseren Ausgaben hatten entsprechend höhere Pre se
welche Vielen deren Erwerb unmög ich machten Noch ungünstiger aber war das Verhältniss bei den ausländi
schen Klassikern

in der Cotta sohen Bibliothek die anerkannten Meisterwerke der Weltlitteratur in vor
zügliechen Ausgaben den weitesten Kreisen auf die denkbar billigste und be
quemste Weise zugänglich zu machen

Die Cotta sche Bibliothek bietet demgemäss zu dem Pre se von

1 Mark
für den vollständigen elegant in Leinwand gebundenen Band

von durchschnittlich 300 Druckseiten
je in Zwischenräumen von 3 Wochen einen Band die Kklassischen Dichterwerke Deutschlands und des Aus

landes so dass es fortan Jedem ermöglicht ist sich naeh und nach mit fast unmerklichen Geldopfern und ohne
irgendwelche lästige Verpflichtung denn jeder Band wird auch einzeln abgegeben in den Besitz

Nähmaſchinen
Wringmaſchinen
Fleiſchhackmaſchinen

Buttermaſchinen
Engliſche Drehrollen

empfiehlt zu billigſten Preiſen

Forelle nahe am Markt
Bei Baarzahlung 100 Rabatt

Kautschuk Stempel
nach der

e 9S eedaille der HalleſchenS Gewerbe Ausſtellung
W MWS

e

e

u Drucken auf beliebige auch harte Gegenſtände liefert in ſauberer Aus
hrung A Pfautsech große Rittergaſſe 2

Fabrik vulkaniſirter Kautſchukfſtempel

Amthor sche höhere Handelsvchule
Hlandelvakacemnie zu Gera

Am 12 Avril d J Beginn des 33
liche Ausbildung jüngerer nicht unter 13
und Fortbildung älterer aus den höheren
chulen u ſ w oder aus der kaufm Praxis u ſ w kommender Zöglinge
Curs Ajährig nur bei ſehr guten Vorkenntniſſen Ijährig Für ſolche die

kein Reifheitszeugniß beanſpruchen beſteht akademiſche Einrichtung und
iſt Auswahl de c re att alt verechti

Reifheitszeugniſſe der Anſtalt bere en ſeit 1869 zumIjähr Freiwillige vdienſt in der Deutſchen Armee sen 5
Ueber Schuld ch aus Jn und Ausland

kunft u ſ w Näheres durch das Programm
Gera den 20 Januar 1882

Director Dr Ed Amthor
Von meinem

echt französ Franzbranntwein mit VSalz
9

nach Vorſchrift des Erfinders WiIIiam Lee angefertigt ein altbekanntes wohne
und bewährtes Hausmittel habe ich

Herrn Louis Volgt Halle aS
große Ulrichſtraße Nr 16

eine Niederlage übergeben Verkauf in Originalflaſchen à 75 1,50 und2 mit Gebrauchsanweiſung Louis Rex Berlin Jageriirnſe 50

Frische Holl u HRelgol Austern
Prima Astrach Caviar
Lüneburger Fürsten Feunaugen
Poularden FVasanen BReh u Damm

ä1cl empfiehlt

A HR I Leipzigerſtraße 98
Montag den 20 Febr
trifft eine große Aus
wahl Däniſcher Perde
J Klaſſe bei mir ein

Brodſchneidmaſchinen

Herm Iitschke

Schuljahres der AnſtaltAllgemeine fremdſprachliche Engl Franzöſ und handelswiſſenſa t

Jahre alt Curs 4jährig
laſſen der Gymnaſien Real

Aufnahme Lehrplan Unter

einer Klassischen Bhchersammlung von nie veraltendem unvergäng
Uehem Werte zu setzen

Die erste Serie unserer Bibliothek auf welche ganz oder teilweise einzelne Dichter subskribiert werden
kanp enthält

Goethes sämmtliche Werke Mit Einleitungen von Karl Goedeke In 36 Ieinwandbänden à I
Schillers sämmtliche Werke Mit Einleitungen von Karl Goedeke In 15 Leinwandbänden à I
Lessings sämmtliche Werke Nit Eiplei ungen von Hugo Göripg In 20 Leinwandhbänden à 1
Shakespeares dramatische WerKe UVebersetzt von Schlegel Kauffmann Voss Roevidiert und

mit Einleitungen von Max Koch In 12 Leinwandbänden à I
Molières ausgewählte Werke Vebersetzt von P S Bierling Mit Einleitung von Paul Lindau

Sshakespeares Biographie von Max Koch
2 Durch Subskription auf einzelne oder mehrere Dichter

9

Mit Einleitungen von Adolf

Mit Einleitung von Otto Roquéette

Ohamissos sämmtliche Werke Mit Einleitupg von Max Koch In 4 Leinwandbänden à I
Körners sämmtliche Werke Nit Eivleitung von Hermann Pischer In 4 Leinwan bänden à A I
H v Kleists sämmtliche Werke Mit Einleitung von Pranz Muncker In 4 Leinwandbänden à I
Platens gesammelte WerkKe Mit Einleitung von Karl Goedeke In 4 Leinwandbänden à I
Lenaus sämmtliche Werke Nit Einleitung von Anastasius Grün In 4 Liinwandbänden à I

bezogen werden

S Die Subkribenten auf die ganze Serie geniesen den Vorteil dass ihnen vier Gratisbände je uach
25 resp 30 Bänden einer geliefert werden Diese vier Gratis än le enthalten

Goethes Biographie von Karl Goedeke
Schillers Biographie von Karoline von Wolzogen
Lessings Biographie von Hugo Göring

In 3 Leinwandbänden à I
Oalderons ausgewählte Werke Vebersetzt von Schlegel und Gries

Friedrich Graf von Schack In 2 Leinwandbänden à I
Dantes Göttliche Komödie Uebersetzt von A Streckfuss

In 2 Leinwandbänden à I

S Wer einzelne der in der Serie enthaltenen Werke schon besitzt und
keine anderweitige Verwendung für dieselben hat ist dadureh in

9 die Lage gesetzt sie beliebig zu ergänzen
3 Durch Kauf einzelner Bände ohne Subskription nach Wabl

Auch für einrelne Bände ist der Preis von I Mark ſür den ge bundenen Band
festgehalten Beispielsweise werden kosen Goethes Faust erster und zweiter Teil zusammen
in einem Bande gebunden 1 Mark Scbillers sämmtliche Gedichte gebun en Mark Schillers
Walllenstein Trilogie Wallensteins Lager die beiden Piccolomini Wallensteins Tod zusammen in
einem Bande gebanden 1 Mark ete ete

Mögen alle Freunde der schönen Litterator dem mit aussergewöhnlicher Sorgfalt ins Leben gerufenen Unter
nehmen ihre Sympathieen zuwenden Stuttgart im Jannar 1882

J G Cotta sche Gebrüder Kröner
3

Buchhandlung VerlagshandlungS Alle soliden Buchhandlungen Peut echlands Oesterreich Ungarns der Schweiz und des Auslandes nehmen
2 Beatellungen an und können einen Probeband zur Ein icht vorlegen Für Oesterreich stellt sich der Preis des

gebundenen Bandes auf 60 Kr ö für die Schweiz auf 1 Frank 85 Cents Nach Otten in welchen sich Keine8 Bachhandloog etindet Hefert die J G COotta sche Buchhandlung in Stuttgart den ersten Band
franko gegen Einsendung von 1 Mark 20 Pf in Briefmarken und weist far den Bezug der folgenden Bände eine

nahegelegene Buchhandlung nach

S 9 Jla Nauendorf a P
Dienstag den 21 d M S
ladet zum

S Maskenball
ergebenſt ein F Hoffmann

asken ſind im Locale zu haben

MerbitzSonntag den 19 Februar
Abends 7 Uhr

Maskenball
d wozu ergebenſt einladet

Meinen werthen in und auswärtigen
Bauherren und Hausbeſitzern zur
gefälligen Nachricht daß ich nicht mehr
Lindenſtraße ſondern gr Berlin 18

Gleichzeitig erlaube ich mir
igenthümern von alten Pappdächern

auf eine hier eingeführte und von mir
mit beſtem Erfolg verſuchte Faſermaſſe
zum Kitten der geriſſenen Dächer auf
merkſam zu machen

A Milpert un
Schiefer u Ziegeldeckermſtr

Eine geübte Neuplätterin
empfiehlt ſich den geehrten HerrſchaftMittelftraße 4 v len

Namenſticken
2 Buchſtaben 8 daſelbſt erhalten
Kinder Unterricht in Handarbeiten

Parkſtraßze 22 links
Zur Vegachtung

Von den Herren Vörner Uhl
mann in Oſtrau iſt mir die Ver
ſicherungsſumme für ein als trichinös
m ne Schwein vrompt ausgezahlt
vorden

S KHoll e W
Table höte 1 Uhr

Gutgepflegte reine Weine
Vorzügliche Biere

Neue SendungMünchner Löwenbrän

i Franz SauerW Bier Brerh Masken ſind im Locale zu haben
7 Lagerbier

Blauer Hecht
Freitag Abend

e Pökelknochen
Beoenmnnstedlt

Bahnhof Teutschenthal
den 19 d Mts von Nach

mittag 3 Uhr an o Ballmuſik
wozu ergebenſt einladet

G Kutzaschbauch
Stange s Garküche

O t W in J kann daher die Verſiche Zum Ball Sonntag den 19 Februar empfiehlt u Fleiſch mit
rung bei obengenannten Herren nurl ladet ichſt ei Bi ends Peluerfur ne m r auimann empfehlen Gaſtw Le De o frennvu b ieermnm re Sede d ben u

4 Dieſer bewährte Malz ExtractHuſte Richt Krankheiten der Athmunge Otuate
der SeparatBeilage der heutigen Nummer zahlreiche
den von L H

Z

e heeee diätetiſches Haus Genuß Mittel hat durch ſeſne deſſträftigende Wirkun
Atteſte zur Einſicht vorliegen Vei d ärtiletsch Co in Breslau mit belehrenden Slanlerengen hera Zeche Belges Huzrſchenden wehſelvogen

Kartoffelpuffer
g bei Huſten und verſchiedenartigen

und Anwendung in den höchſten Kreiſen gefunden worüber inAnerkennungen und ſelbſt die weiteſte Verbreitun ten
zitterung empfehlen wir beſonders die erſte Seite des beiliegenusgegebenen BeilageBlattes der geneigten Beachtung

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Angesiechts dieser Thatsache haben sich die unterzeichneten Verlagsbuchbandlungen zu dem Zwecke vereinigt

Die Cotta sche Bibliothek der Weltlitteratur Kann demnach in dreifacher Weise durch alle Buchhandlungen 8

1 Durch Subskription auf die ganze Serie von 110 Bänden alle 3 Woeben ein fertiger Band à I
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